
 

 

UMFRAGE 25 JAHRE EWR-MITGLIEDSCHAFT 

Soziodemografische Angaben (I)
 
1. Alter _____________ (Jahre) 

 
2. Geschlecht                     männlich     weiblich 

 
3. Welches ist Ihre höchste berufliche Ausbildung oder Ihr höchstes Abschlusszeugnis? 

  Obligatorische Schule   Diplommittelschule   Berufliche Grundbildung  
  Maturität   Höhere Fach- und Berufsausbildung   Höhere Fachschule  
  Bachelor, Master   Doktorat   Keine Ausbildung 

Einstellung zum EWR 
 

4. Ganz allgemein gesprochen, rufen die folgenden Verträge bzw. internationalen Organisationen bei Ihnen ein sehr 
positives, ziemlich positives, weder positives noch negatives, ziemlich negatives, sehr negatives Bild hervor?  

 sehr  
positiv 

ziemlich 
positiv 

weder 
positiv noch 

negativ 

ziemlich 
negativ 

sehr  
negativ 

weiss  
nicht 

Europäischer Wirtschaftsraum (EWR)       

Zoll- und Währungsunion 
Liechtensteins mit der Schweiz 

      

Europäische Union (EU)       

Vereinte Nationen (UNO)       

 
5. Allgemein betrachtet, denken Sie, dass der EWR für Liechtenstein ein gutes Abkommen oder ein schlechtes 

Abkommen ist?  

 Gutes Abkommen für Liechtenstein   Schlechtes Abkommen für Liechtenstein  Weiss nicht 
 
6. Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die folgenden Errungenschaften der EWR-Mitgliedschaft Liechtensteins? 

Sind diese für Liechtenstein sehr wichtig, eher wichtig, eher unwichtig, sehr unwichtig?  
 

 sehr 
wichtig 

eher 
wichtig 

eher 
unwichtig 

sehr 
unwichtig 

weiss  
nicht 

Der freie Verkehr von Gütern und 
Dienstleistungen innerhalb des EWR 

     

Die Freiheit, überall innerhalb des EWR reisen, 
studieren und arbeiten zu können 

     

Studenten-Austauschprogramme wie Erasmus      

Europäische Forschungsprogramme wie Horizon 
2020 

     

Bessere Kontrolle über personenbezogene Daten       

Emissionshandelssystem zur Senkung von 
Treibhausgasemissionen 

     

Abschaffung von Roaminggebühren      

Sonderlösung Liechtensteins zur Einschränkung 
der Personenfreizügigkeit 

     



 

 

7. Wir haben einige Argumente zusammengestellt, die oft im Zusammenhang mit dem EWR verwendet werden. 
Stimmen Sie den Aussagen voll zu, eher zu, eher nicht zu oder gar nicht zu? 

 stimme 
voll zu 

stimme 
eher zu 

neutral stimme eher 
nicht zu 

stimme gar 
nicht zu 

weiss 
nicht 

Die EWR-Mitgliedschaft hat die 
Souveränität Liechtensteins gestärkt. 

      

Die EWR-Mitgliedschaft hat zu einem 
Ausbau der Bürokratie geführt. 

      

Das EWR-Abkommen deckt sich mit den 
wirtschaftlichen Interessen 
Liechtensteins.  

      

Die EWR-Mitgliedschaft hat dazu geführt, 
dass Liechtenstein zu viel Geld an andere 
europäische Staaten zahlen muss. 

      

Die EWR-Mitgliedschaft hat in Liechten-
stein die Volksrechte eingeschränkt. 

      

Die EWR-Mitgliedschaft ist für 
Liechtenstein ein Erfolgsmodell. 

      

Durch die EWR-Mitgliedschaft haben sich 
die Beziehungen Liechtensteins zur 
Schweiz verschlechtert. 

      

Die EWR-Mitgliedschaft hat das Image 
Liechtensteins im Ausland verbessert.  

      

Der EWR ist für Liechtenstein eine 
Nummer zu gross. 

      

Der EWR hat für Liechtenstein positive 
gesellschaftspolitische Impulse gebracht. 

      

Die EWR-Mitgliedschaft hat die 
Wettbewerbsfähigkeit der 
liechtensteinischen Wirtschaft gestärkt. 

      

EWR-Vorgaben bringen für kleine und 
mittelständische Unternehmen oft einen 
grossen administrativen Aufwand mit sich. 

      

 
8. Wie stehen Sie zu den folgenden Aussagen betreffend die Zukunft Liechtensteins im EWR? 

 stimme 
voll zu 

stimme 
eher zu 

neutral 
stimme eher 

nicht zu 
stimme gar 

nicht zu 
weiss 
nicht 

Liechtenstein sollte seine Europapolitik 
möglichst eng mit der Schweiz abstimmen. 

      

Der EWR ist für Liechtenstein in den 
nächsten Jahren die beste Option. 

      

Das gute Funktionieren des EWR ist für 
Liechtenstein von grosser Bedeutung.   

      

Liechtenstein sollte EWR-Vorgaben 
weniger konsequent umsetzen, auch wenn 
dies das Verhältnis zu den EWR-Partnern 
belasten könnte.  

      



 

 

Liechtenstein sollte aus dem EWR 
austreten. 

      

Liechtenstein sollte an der Sonderlösung 
zur Einschränkung der 
Personenfreizügigkeit festhalten.  

      

 
9. Würde das EWR-Abkommen aufgelöst, welche der folgenden Optionen und Modelle zur Gestaltung der 

Beziehungen Liechtensteins mit der EU sollte Liechtenstein Ihrer Meinung nach anstreben?  

 Eine EU-Mitgliedschaft 
 Ein dem EWR-Abkommen inhaltlich gleichwertiges Abkommen 
 Ein im Vergleich zum EWR-Abkommen weniger umfassendes Abkommen  
 Gar keine Abkommen mit der EU     Weiss nicht 

 

Europäische Integration im Allgemeinen 
 

10. Neben dem EWR-Abkommen ist Liechtenstein durch verschiedene weitere Abkommen mit der EU verbunden. 
Wie wichtig sind Ihnen generell stabile Beziehungen zwischen Liechtenstein und der EU? 

  Sehr wichtig   Eher wichtig   Eher unwichtig  Sehr unwichtig   Weiss nicht 
 
11. Welche Folgen hätte Ihrer Meinung eine EU-Mitgliedschaft für Liechtenstein?  

 
 

stimme 
voll zu 

stimme 
eher zu 

neutral 
stimme 

eher 
nicht zu 

stimme 
gar 

nicht zu 

weiss 
nicht 

Durch eine EU-Mitgliedschaft hätte 
Liechtenstein mehr Einfluss in Europa.  

      

Eine EU-Mitgliedschaft würde die 
Wettbewerbsfähigkeit des 
Wirtschaftsstandorts Liechtenstein erhöhen.  

      

Eine EU-Mitgliedschaft würde dazu führen, 
dass Liechtenstein zu viel Geld an andere 
europäische Staaten zahlen müsste. 

      

Eine EU-Mitgliedschaft würde die Volksrechte 
in Liechtenstein einschränken. 

      

Eine EU-Mitgliedschaft würde zu einem Aus-
bau der Bürokratie in Liechtenstein führen. 

      

Eine EU-Mitgliedschaft würde das Image 
Liechtensteins im Ausland verbessern.  

      

 
12. Die Zusammenarbeit der Staaten Europas wird allgemein als Europäische Integration bezeichnet. Im Zentrum 

steht dabei die EU. Durch Abkommen wie das EWR-Abkommen sind aber auch nicht EU-Mitglieder wie 
Liechtenstein in die Europäische Integration eingebunden. Was bedeutet die Europäische Integration für Sie 
persönlich? Bitte kreuzen Sie die nach Ihrer Meinung zutreffenden Nennungen an.  

 Frieden 
 Wirtschaftlicher Wohlstand 
 Demokratie 
 Soziale Absicherung 
 Die Freiheit, überall innerhalb des EWR reisen, 

studieren und arbeiten zu können 
 Kulturelle Vielfalt 
 Mehr Mitsprache in der Welt 
 Arbeitslosigkeit 

 Bürokratie 
 Geldverschwendung 
 Der Verlust unserer kulturellen Identität 
 Mehr Kriminalität 
 Nicht genug Kontrollen an den Aussengrenzen 
 Lebensqualität künftiger Generationen 
 Andere: 

 
________________________________  



 

 

13. Wie wichtig ist Ihnen persönlich die wirtschaftliche und politische Entwicklung in der EU?  

  Sehr wichtig   Eher wichtig   Eher unwichtig   Sehr unwichtig   Weiss nicht 
  

14. Bitte sagen Sie uns, wie stark Sie sich verbunden fühlen mit …  

 sehr verbunden ziemlich 
verbunden 

nicht sehr 
verbunden 

überhaupt nicht 
verbunden 

weiss nicht 

Ihrer Wohngemeinde      

Liechtenstein      

Region Rheintal      

Europa      

 
15. Wie würden Sie Ihre Kenntnisse über das EWR-Abkommen einstufen?  

  Sehr gut   Eher gut   Weder gut noch schlecht   Eher schlecht   Sehr schlecht 
  Weiss nicht 

 

Soziodemografische Angaben und Institutionenvertrauen 
 

16. Wie gross ist Ihr Vertrauen in die liechtensteinischen Institutionen? Der Wert 1 heisst, dass Sie «absolut kein 
Vertrauen» in diese Institution haben, 7 heisst, dass Sie «volles Vertrauen» haben. 

 Absolut kein Vertrauen Volles Vertrauen 

Regierung 1------------2------------3------------4------------5------------6------------7     [  ] Weiss nicht 

Gerichte 1------------2------------3------------4------------5------------6------------7     [  ] Weiss nicht 

Landtag 1------------2------------3------------4------------5------------6------------7     [  ] Weiss nicht 

Politische Parteien 1------------2------------3------------4------------5------------6------------7     [  ] Weiss nicht 

Medien 1------------2------------3------------4------------5------------6------------7     [  ] Weiss nicht 

Fürstenhaus 1------------2------------3------------4------------5------------6------------7     [  ] Weiss nicht 

 
17. Wie interessiert sind Sie im Allgemeinen an der Politik? 

 Sehr interessiert  Eher interessiert  Eher nicht interessiert  Überhaupt nicht interessiert 
 Weiss nicht 

 
18. Links, Mitte und Rechts sind drei Begriffe, die häufig gebraucht werden, um politische Ansichten zu 

charakterisieren. Können Sie uns sagen, wo Sie selber auf einer Skala stehen, bei der 0 «ganz links» bedeutet, 5 
die Mitte ist und 10 für «ganz rechts» steht? 

0--------1--------2--------3--------4--------5--------6--------7--------8--------9--------10              [  ] Weiss nicht 
 

19. Welcher liechtensteinischen Partei stehen Sie gegenwärtig am nächsten? 

 VU (Vaterländische Union)  FBP (Fortschrittliche Bürgerpartei)  FL (Freie Liste) 
 DU (Die Unabhängigen)   DpL (Demokraten pro Liechtenstein)    Keiner     Weiss nicht 
 

20. Wohnort 

 Balzers   Eschen-Nendeln   Gamprin-Bendern   Mauren-Schaanwald   Planken 
 Ruggell  Schaan   Schellenberg   Triesen   Triesenberg  
 Vaduz 

 
21. Sind Sie zurzeit erwerbstätig? 

 Ja, voll   Ja, teilweise  In Ausbildung  Pensioniert    Andere 


